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A belügyminiszter legújabb rendelete. A szavazatirtás legkényelmesebb mód j

Nemcsak Bánffy bukása, hanem a 
Szalavszkyak menesztelése is a mellett 
bizonyít, hogy az uj idők hajnalán va­
gyunk. hogy ezentúl igazán a jog, tör­
vény és igazság fog uralkodni. Ezen édes 
reménynyel kecsegtet a belügyminiszter 
33,000. sz. legújabb rendelete is, a mely- 
lyel a választási lajstromok összeállításá­
nál elkövetett jogtalanságokat ezentúl le­
hetetlenné akarja tenni. Ezért a rendele­
tért a szavazatra jogosultak — különösen 
a Nyitra és Trencsénmegyében hálásak 
lesznek a belügyminiszternek, nem ugyan 
azért, hogy kiadta, mert igazán szé­
gyenletes állapot az. hogy minálunk r,-n- 
deieteket k<-11 kiadni, hogy a törvényeket 
azok végrehajtói is megtartani kötelesek; 
hanem azért lesznek hálásak, hogy e rendele­
tet a tisztesség alapján álló Széli adta ki, 
a ki azt végre is fogja hajtatni. Ilyen 
rendeletet a belügyminiszter ez időtájt 
tavaly is kiadott, de a nagy közönség 
nem bízott benne, és pedig azért nem, 
mert l’errz-1 adta ki, és hogy bizalmat­
lansága nem volt alaptalan, az eredmény 
is megmutatta. A választási lajstromokat 
tavaly is a belügyminiszteri rendelet da­
cára csak úgy csinálták, mint ahogyan az 
1895-ben megkezdték, a szavazattól kö­
nyörtelenül megfosztottak mindenkit, a kit 
a jegyző nem megbízhatónak nyilvánított.

Mikor a »szavazatirtásc szégyenletes 
módja kezdetét vette, a szavazó közönség 
azon hiszemben, hogy törvényes államban 
élünk, választói jogát, mint legdrágább 
kincsét, nagy fáradsággal járó munkával 
tömegesen majd a központi választmá­
nyoknál, majd a belügyminiszternél rek­
lamálta, de hiába, mert itt a reklamáció­
kat különféle ürügy alatt visszavetették, 
vagy azokra egyáltalában feleletet sem ad­
tak-, minek következtében a tavalyi össze­
íráskor a közönség az egész vonalon un­
dorral fordult el az összeírásnak ezen ko­
médiájától. Az összeíró bizottságok ma­
gukra lévén hagyatva, a lajstromokat ez 
évre úgy állították össze, hogy a fentem- 
htett két megyében a választóknak, hol 
felét, hol két harmadát kihagyták a jegy­
zékekből. így történt, hogy pl. a zsám- 
bokréti kerületben 1894-ben még 2800 vá­
lasztó volt, ez évre már csak 800 van felvéve.

a választói cenzus önkényes felemelése 
volt. Az összeíró bizottság, hogy e jogta­
lan eljárásának némiképen igazságos lát­
szatot adjon, az összeíráskor a községi 
elöljárósághoz rendesen ezt a kérdést 
intézte :

Nos hát mondjátok meg mennyi hol­
dat tesz ki e községben V« telek ? A fe­
lelet rendesen az volt, hogy 20 - 24 m. 
holdat, sőt ennél még többet is. És ez 
igaz is volt, meg nem is. Tudva levő 
ugyanis, hogy a köznépnél — legalább 
itt a felvidéken — még most is nem az 
a telekmennyiség ismeretes, a melyet az 
1831). évi V. t e. megyénkint megállapí- 

! tott, hanem az, a mely még az 183(1. év 
előtt ususban volt, a mely ennél jóval na­
gyobb, sokszor négyszer is nagyobb volt. 
Hogy az 1s3(1. év előtti telek a mostani 
igazi teleknél sok községben négyszer is 
nagyobb ' olt, ezt az 1836. év előtt ké­
szült C róira Visitatio nevű okmányok 
is iga. n i ik. a melyekben a lecticalék 
(párbér) megállapításánál a 20 24 m.
holddal biró gazdákat quartalistáknak, 
azaz negyed telkeseknek nevezik és igen 
helyesen, mert akkor a V* telkek ily na- 
gvok voltak.

Tehát amidőn a községi elöljáróság 
azt felelte, hogy ő náluk , telek 20—24 
m. holdat tesz ki, ezztl a telek régi, a 
nép nyelvén még mindig élő fogalmát 
fejezte ki, nyilván azért, mert az 1836 ki 
kisebb telek mennyiségről nem volt tudo­
mása. Az összeíró bizottságnak a népet 
kellett volna kioktatnia az 1836-ki tör­
vényről, hogy t. i ’’i telek 5 s m. hold­
nál nagyobb nem lehet, és így akinek 
ennyi hold földje van, szavazati joggal 
bír. De nem tette, mert a felsőbb utasí­
tás értelmében célja szavazatirtás volt, és 
ezt az utálatos eljárást a községi elöljá­
róság bevallásával maszkírozta. Igaz, hogy 
sok helyen az összeíró bizottságot figyel­
meztették az 1836-ki törvényre, de akkor 
vagy azt felelte a bizottság elnöke, hogy 
ez már nincsen érvényben vagy pedig 
azt, hogy arról nincsen tudomása.

Hogy az 1836 iki törvény érvényben 
van, s hogy a censust illetőleg nem a 
régi, hanem az 1836-iki V. t.-c.-ben meg­
állapított ’-i telek az irányadó, hogy a 
választói lajstromok összeállítása körül a

négy éven át űzött jogfosztogatás ezen­
túl szigorúan tiltatik, ezt rendeli a belügy­
miniszter legújabb rendeletében.

Ezen rendelet értelmében kérjük kü­
lönösen a Nyitra és Trencsén megyék 
vezérfértiait, hassanak oda, hogy a rut 
szavazat-irtásnak egyszer valahára vége 
legyen. S mivel attól tartunk, hogy a 
vidéken még mindig igen sok lelketlen 
szolgabiró és jegyző lesz, a kik a szava­
zatirtás folytatásával maguknak felsőbb 
helyen még mindig érdemeket szerezni 
akarnak, ezen túlbuzgó hivatalnokokat jó 
lesz külön figyelmeztetni, hogy miként 
a Bánffy-regime alatt a szav azatirtással, 
úgy most a törvény szigorú betartásával 
szerezhetnek érdemeket.

S ha, a mit Széli rendelete után 
hinni nem akarunk, egyesek még ez után 
is folytatnák a szavazatirtást, ezek bün­
tetésüket el nem kerülik, mert mint ér­
tesülünk, a belügyminiszter az ellenzéki 
képviselőket biztosította, hogy ilyen ese­
tekben a megtorlás nem fog elmaradni. 
Széli pedig szavát tartja.

Ha a megye vezéríérfiai se Szélinek, 
se maguknak, se alantas közegeiknek 
kellemetlenséget okozni nem akarnak, ha 

I azt akarják, hogy az összeállítandó vá- 
i lasztási lajstromok pontos ágához még a 

gyanú árnyéka se férkőzzék, az összeíró 
bizottságokat úgy állítsák össze, hogy 
mindegyiknél egy ellenzéki férfiú is benne 
legyen, úgy a hogy az 1894 ig gyakor­
latban is volt.

A lefolyt négy éven át ugyanis az 
j összeíró bizottságokat úgy állították össze, 

hogy azok elnökei rendesen a járási i 
szolgabirók _ voltak. Ez már azért sem 
helyes, mert ez által a főszolgabirák el- 

I vonatnak hivatalos teendőjüktől és így 
! nem csoda, ha az elintézendő actákkal res­

tanciában maradnak a közügy nagy kárára.
Ha pedig az összeíró bizottságokat 

ez évre is úgy állítanák össze, hogy azok­
ból az ellenzékiek teljesen kimaradnának, 
ha azok az összeírást bármilyen pontosan 
vezetnék, a nagy közönség működésüket 
gyanús szemmel fogja kisérni. Ez eset­
ben felesleges megjegyeznünk, hogy elv­
társaink mindenütt résen lesznek és a 
legcsekélyebb mérvű szavazatirtást is, az 
az ellenzéki képviselők útján a szavát 
tartó Széli tudomására hozzák. /’.



I gvanezen tárgyban vesszük más kézből 
még a következő sorokat:

Széli Kálmánnak, mint belügyminisz­
ternek legújabb — 30,000 sz. alatt kia­
dott — rendeleté, világosságot és rendet 
van hivatva behozni, az úrbéri telek 
valódi értelmezésének kérdésében.

Tudvalevőleg az 183li. évi Y. tck. az 
összes vármegyékre nézve meghatározta 
az úrbéri telkek holdszámban kifejezett 
nagyságát, de mégis a törvényben meg­
jelölt határokon belül. S ily képen ugyan­
azon vármegyében is különböző nagy­
ságú úrbéri telkek lehettek és voltak is, 
de mindenkor az 183ti. évi Y. tck. hatá­
rain belül.

S ép ezért van hivatkozás a belügy­
miniszter rendeletében a Mária I'erézia- 
féle úrbéri szabályozásra, mert szintén 
tudvalevő dolog, hogy az úrbéri rende­
zések alkalmával, mindig az úgynevezett 
Mária Terézia-féle urbáriumok szolgáltak 
a bírósági eljárás és határozatoknál zsi­
nórmértékül.

Nyitravármegyére az úrbéri telkek 
nagyságát községenkint, lapunk más he­
lyén hozzuk.

S ha most az összeíró küldöttségek, 
a fenti két segédeszközt lelkiismeretesen 
fogják alkalmazni, az eredmény a válasz­
tók számát illetőleg meglepő lesz, mert ! 
ennek rohamosan kell emelkednie, kivált 
ha az adóhátralék jogfosztó kvalifikációja 
elesik.

\ alóban ideje ezt a méltatlan jorr- 
fosztó kikötést a törvénykönyvből kitörölni.

Az állam nem engedte el adóját sen­
kinek azért, mert a választói jogot a hát­
ralékostól elvette, s így igazságtalanul 
büntetett, mert a mit az adózó utólag 
jóvátett, az azért előre kiszabott bünte­
tést az állam már többé jóvá nem tehette.

A jegyzők közül pedig a gonoszab­
bak — s ezek bizony nem kis számban 
találkoztak mindenütt, — az adóhátralé­
kokat furfangosan gyártották.

A „NHTRAMEGYE1 SZEMLE“ TARCAJA.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Nálunk ugyanis a parasztember ősz­
szel, uj terméskor fizeti az adóját. Ilyen­
kor bemegy a jegyzőhöz, megkérdi meny­
nyi az összes állami és mindennemű pót­
adókra az ő tartozása, s a mennyit a 
jegyző mond, annyit kifizet.

Nagyon gyakran történt meg, hogy 
a jegyző az ellenzéki embernek vagy ke­
vesebbet mondott, vagy pedig a befize­
tett összegből csak azért adott vissza töb­
bet, hogy nehány krajcárnyi adóhátralék 
maradjon, s ily kép mindazok szavazatuk­
tól megfoszthatók legyenek, a kik a jegy­
zőnek, s illetve Bánffy hadának vakon 
engedelmeskedni és szavazni nem haj­
landók.

Széli Kálmán rendeletének azonban 
csak úgy lesz foganatja Nyitramegyében, 
ha mindazok, a kik még ellenzékiek ma­
radtak, s úgy azok is, a kik a volt nem­
zeti párt felfogását sértetlenül akarják 
érvényesíteni, éberen fognak őrködni azok­
nak lelkiismeretes végrehajtásán.

11a visszagondolunk a nemrég múltra, 
nem lehet semmi reményünk arra nézve, 
hogy a megyeházán a belügyminiszter 
rendeletének meghódolnak.

I gyanazok a tapintatlan és durva 
lelkületű emberek >kezelik« a központi 
választmányt most, a kik kezelték Bánffy 
korában, Ezektől várjuk hát a javulást?

Mit is jelentene ez a feltűnő javulás ? 
Nem-e azt, hogy a múltban a megyeházi 
urak politikailag lelketlen türvénvtiprók 
voltak, a kik megfosztották a választók 
ezreit legszebb alkotmányos joguktól ?

Nem-e azt jelentené, hogy egyéni 
önérzetük és értékük egyenlő a cseléd 
értékével, a ki jogokat lop, ha ura ezt 
parancsolja és csakhamar jogokat elismer 
és őriz, ha másként fúj a Széli !

Nem-e látná az egész közönség, hogy 
ugyanazon »uraknak« az eljárása a leg­
nagyobb politikai visszaélés volt, a kik­
nek kötelességük volt a törvényt telje­
síteni ?

Emlékezzünk csak vissza azokra a 
paradicsomi állapotokra, midőn dr Kos- 
tyál Miklóstól, a vármegyei főjegyzőtől, 
mint a központi választmány vezető szelle­
métől azt kérdezték, hogy kik lesznek az 
összeíró bizottságok elnökei, s ő azt fe­
lelte, tessék megkérdezni dr. Janics Imre 
úrtól, mert a nyitrai választó-kerületi össze­
író bizottságokat ő fogja összeállítani, 
vagy dr. Szulyovszky Dezső úrtól, mert 
a tapolcsányi kerület »reá van bízva.«

1 ermészetes, hogy ugyanazon embe­
rek nem fognak lemondani eddigi eszkö­
zeikről, mert ez a saját vesztüket jelentené.

Ezért kell résen lennie az ellenzéknek.
F.

Nevetséges állapot.

Irt. Alvinczy Sándor. —

Elképzelhetetlen. hogy úgy játékbarlangban 
■> —lu év alatt hány embert fosztanak ki. K rab- 
lotauyak a párisi akváriumra emlékeztetnek, a 
melynek medencéjében 15—20 embernagyságu 
halat látunk úszkálni ezer és ezer apró halacska 
kozott, melyekből minden néhány percben egyet- 
egyet bekapnak : minden apróbb halnak elkerül­
hetetlen sorsa, hogy a nagyobbak fölfalják. Így 
van ez a játékbarlangok balekjaival, kik a biztos 
préda szerepére vannak kárhoztatva, első sorban 
a kártyapénz-sarcot kivető tulajdonos, azután a 
kozákok és hamisjátékosok mohó falánkságának 
kielégítésére. Még olyan helyeken is, hol egészen 
szei énj játékok folynak, de állandóan két-három 
asztalnál, a kártyapénz évente legalább 20,000 
forintot tesz ki, nagyobb pénzforgalomnál jóval 
többet: 50 sót 100 ezer forintot is, úgy hogy a 
tulajdonosok néhány év alatt megszedik magukat 
s nyugalomba vonulnak nagy vagyonnal. A párisi 
us tengerparti elsőrendű játékbarlangokban a kár­
tyapénz két-három millióra is rúg. A belga Spaa-

ban a közsógtanáes a régi kártyapénzjövedelem 
adóját újabban fölemelte félmillió frankkal és fe­
jenként minden belépő-jegy után 100 frankkal.

Lehetséges ugyan, hogy valamelyik játékhely 
mintegy magától lett azzá, a mennyiben például 
egy kávéház rendes vendégei közül némelyek 
megkezdik, majd megszokják a lerblit vagy más 
hazárdjátékot, de az ilyen maguktól keletkezett 
játékhelyek szabály szerint nem életképesek és 
pedig azért, mert tisztességes törzsvendégektől, 
Kik maguk között játszanak, a kávés nem köve­
telheti a játékbarlangokban szokásos nagy kártya­
pénzt, sem nem buzdíthatja, hogy egy délután és 
este 20—J0 játszma kártyát használjanak el, mire 
csakis professzióuátus kártyások érdekelt közre­
működésével lehet a játékosokat rászoktatni. De 
ha a kártyapénz mindjárt csak azokból a szerény 
koronákból vagy forintokból áll is, miket nagyobb 
kassza húzásánál a rpinká*-ha dobnak, igy is 
összejön egy este 15—20 forint s ha tekintetbe 
vesszük, hogy minden játékos többet költ a ren­
desnél, sokszor már hónapok múlva rájönnek, 
hogy mindannyian vesztenek, százakat vagy ez- 
leket vettek ki a takarékból, vagy ilyen összegek 
erejéig adósságokba merültek s mindezt a kártya­
pénz és a tulkiadás falta föl. Az óvatosabbak 
ekkor abba hagyják a hazárdjátékot, a szeuve-

K napokban benut jártam Nyílra városában, 
hová ügyvédi teendőim szólítottak, s megtudtam 
Sevcsik Gáspár kir. táblai bíró űrtől, hogy a 
nyitrai törvényszék újabb „helyiséggel" fog sza­
porodni, mert a telekkönyvi betétszerkesztők már 
május elején kezdik meg működésüket.

Lnnék az uj hivatalnak helyiségei lesznek 
a mostani „felebbezési" osztály, az utóbbi szá­
mára pedig kibérelte már az elnök a Láng-féle 
ház emeletét a Kalmár-utcában.

Lz által most a kir. törvényszék 5 felé lesz 
osztva. A ki idézve van rendes perben vagy fe- 
nyitö ügyben, az elmegy a megyeházára. A ki 
idézve van házassági válóperben vagy gondnokság 
alá helyezési ügyben, az menjen a Telegdi-utcai 
Herverth-házba. A kinek telekkönyvi dolga van, 
az elmegy a felegdi-utcai Engel-házba. A ki 
idézve van Névery, Kremer vagy Dröxler tör­
vényszéki bíró urakhoz, az keresni kényszerül, 
merre van a lóth-X ilmos-utcai Neumann-ház. S 
a kinek polgári sommás felebbezési ügye vau, az 
keressen magának kalauzt, a ki Huszár-, Eelsen- 
burg-, Diruteld- és Csernyák boltjainak táján 
beigazitja Justitia legújabb palotájának kapujába.

Hát kérem én ugyan vidéki ember vagyok, 
hanem azért a megyének és a törvénykezésnek 
központja iránt van jóakaró érzékem.

Szégyenletesnek kell mondanom a fent leirt 
állapotot és szégyenletesnek tartja azt mindenki.

De szégyen az első sorban a főispánra, a ki 
maga is lő évig volt törvényszéki elnök, szégyen 
a jelenlegi törvényszéki elnökre, a ki annyi évek

delmesebbek nehezebben, majd sehogy sem tudnak 
partit összehozni.

Prosperáló játékbarlangot csakis kozákok és 
hamisjátékosok közreműködésével szervezhet a tu­
lajdonos. Ennek a 8—10 főből álló törzskaruak 
főfeladata a kipusztuló balekok helyébe lepő 
ujoncjátékosokat verbuválni, azután hogy ketten 
jelen legyenek már korán délután, hogy a parti 
megalakulhasson, mihelyt csak az első pénzesebb 
balek mutatkozik a látóhatáron, annál inkább, 
mert ezeknek nagyobbrésze, ha betekintve a bar­
langba, látja, hogy nincs parti, mindjárt távozni 
szokott. 11a már most tekintetbe vesszük, hogy 
a rengeteg kártyapénzen kívül a rablószövetkezet 
mindegyik tagjának legalább évi 10-20,OCX) frt 
kell az efféle tolvajmesterséggel együttjáró uras 
életmód költségeinek lödözésére, azonfelül pedig 
íajta vannak, a jövő bizonytalan eshetőségeire 
való tekintetből, hogy minél nagyobb tőkét lop­
janak maguknak össze, elgondolhatjuk, hány ál­
dozatot követel egy-egy játékbarlang. A sumuiás 
veszteségeket kitartani és kiheverni biró balekok 
nem teremnek minden bokorban és számuk na­
gyon megoszlik a budapesti játékbarlangok közt; 
nagyobbrészt olyanokat fosztanak ki: ügyvédeket, 
orvosokat, köztisztviselőket, vállalkozókat, kato­
natiszteket, magánzókat, üzletembereket, kik 5—



óta látja és érzi ezt a lehetetlen állapotot, szé­
gyen Nyitra városára, melynek polgármestere és 
képviselőtestülete csak úgy dobálddznak a száz­
ezrekkel, szégyen az országgyűlési képviselőkre, 
a kik oly nagyra vannak az ő befolyásukkal, és 
szégyen még az ügyvédi karra is, melynek leg­
jobban kellene zajongnia, hogy az igazságszolgál­
tatás ilyen — Sennyeire emlékeztető — „ázsiai 
állapotban“ van.

Nem tehetek róla, de reám ez a dolog azt 
a benyomást teszi, hogy ezek a tisztelt nyitrai 
matadorok csak erőszakoskodni és hivalkodni, alá- 
zatoskodni és meghunyászkodni tudnak, de a va­
lódi közjó érdekében komoly actiót indítani, s a 
cél eléréséig meg nem nyugvó, kitartó munkás­
ságot kifejteni — soha.

Ila a fentemlített tényezők, mint egy ember 
összeállanának és körömszak,idtig dolgoznának, 
akkor bizonyára rövid idő alatt lenne meg Nyit­
ná n az igazságügyi palota.

Már az csak mégis országos botrány, hogy 
egy ilyen nagy vármegyében, melynek területén 
11 járásbíróság vau, melynek törvénykezési for­
galma az országban egyike a legnagyobbaknak, s 
a mely ennek logictis consequentiája-képen az 
államnak bélyegek és illetékekben, de meg egye­
nes adókban egyik legnagyobb contingense, még 
mindig nincsen igazságügyi palota, holott az or­
szágnak sokkal kisebb és jelentektelen helyein az 
már régóta megvan.

Hát én nem akarom a gyermeket valódi ne­
vén nevezni meg, s ez okból csak annyit mon­
dok, hogy ez egy, — a nyitraiak komoly dolgok 
megoldásánál gyámoltalanságát bizonyító — ne­
vetséges állapot. ' Újvári.

Szeli Kálmán rendelete a választók 
összeírásáról.

34000. szám, M. kir. belügyminiszter.
1.

Körrendelet
valamennyi központi választmánynak.

I.

Az 1874. XXXIII. t.-c. 4. tj-a értelmében a 
választói jogosultság egyik alapfeltételét képező 
úrbéri értelemben vett teleknek és földadó 
minimumnak némely községben állítólag törvény­
telen megállapítása miatt, a múlt években a ve­
zetésem alatt álló belügyminisztériumhoz több 
panasz érkezett.

Ezen körülményre való tekintettel és az e 
részben netalán felmerülő kételyek eloszlatása 
végett mindenekelőtt kijelentem, hogy az úrbéri 
értelemben vett telek nagyságának megállapitá-

nyitramegyei szemle.
sánál egyedül a Mária Terézia-féle úrbéri szabá­
lyozás alkalmával, illetőleg az ltvlfi \ t c-ben 
meghatározott telekmennyiség az irányadó.' A; 
C.V« törvényt» mértéktől eltérő nagytágé, ragu bár- 
mely máé, űrben ti,erényeikben itméretlen einen- 
7*" M untlqua sessio, Wort stb.) telekegutéq 
figyelembe nem jöhet. J

„ A* Rettegés visszaélések megakadályozása 
* közönség jógiinak még hatályosabb

megvédése vegett pedig a következőket rendelem.
A központi választmány a megválasztandó 

összeíró küldöttségeket, különösen azok elnökét 
szigorúan utasítsa, hogy az említett úrbéri egy 
negyed teleknek és földeidé, minimummá a beszer­
zett adatok alapján törvényesen megállaoitott 
mennyiét az lb?4. évi XXXIII. törvénycikk 

s*a értelmében kitűzött összeirási határnapon 
a községi elöljáróság utján minden nagyközségben 
és körjegyzőségi székhelyén a legkiterjedtebb mó- 

_ felelősség terhe alatt - közhírré tegyék 
Ezen megállapítás ellen a kihirdetéstől számított 
8 nap alatt panasznak van helye a központi vá­
lasztmányhoz, mely a panaszokat soronkivül el­
intézni és hozott határozatait a panaszosoknak 
haladéktalanul kézbesittetni tartozik.

Az érdekeltek a hozott központi választ­
mányi határozatok ellen a belügyminisztériumhoz 
intézett felebbezésüket a kézbesítéstől számított 
8 nap alatt a központi választmány elnökénél 
benyújthatják, aki az esetleges felebbezóseket 
eszrevetelei es a vonatkozó tárgyiratok kíséreté- 
t*t*u legkésőbb .1 u?ip alatt hozzám felterjeszteni 
köteles.

A központi választmány az összeíró küldött­
ségeket kötelességeik pontos és lelkiismeretes 
teljesítésére azzal a hozzáadással utasítsa, hogy 
tietáui törvénysértés vagy kötelesség mulasztás, 
illetőleg indokolt panasz esetén az 1874. XXXIIL 
t.-c. bű. §-ában gyökerező fegyelmi jogomat tel­
jes szigorral érvényesíteni fogom.

\ égül e részben meghagyom a központi 
választmánynak, hogy a fentebbiek értelmében 
tett intézkedéseit a vonatkozó illési jegyzőkönyvbe 
is okvetlenül vegye fel.

II.
Az országgyűlési képviselő választó névjegy­

zékek kiigazításánál követendő eljárást az i874. 
XXXIII., 1875. VI. és 187fi. XVIII. t.-c. tüze­
tesen megállapítják Tekintettel azonban a vá­
lasztói névjegyzékek nagy fontosságára, valamint 
azon gyakorlati cél által is vezéreltetve, hogy a 
névjegyzékek kiigazításánál teljesítendő feladatok­
nak lehetőleg időbeli egymásutánban csoportosí­
tott sorozata a központi választmánynak állan­
dóan szeme előtt lebegjen, ezúttal is kiemelem 
azokat a főbb törvényes határozmányokat, me­
lyekkel szemben egyes központi választmányok 
még mindig több-kevesebb mulasztást követtek 
el, u. m. :

1. A névjegyzékek kiigazítására szükséges 
intézkedéseket a központi választmány május hó 
első napjaiban köteles megtenni. (1874. XXXIII. 
t.-c. 40. §.)

2. Kgy-egy összeíró küldöttség az elnökség- !

10—20 ezer forintnyi veszteséggel vagy végkép 
tönkremennek, vagy olyan zilált, nyomasztó anyagi 
helyzetbe jutnak, melyből csak ritkábban bírnak 
kivergődni.

Egyik fővárosi játékbarlangban, hol több­
szőr megfordultam, rövid öt óv alatt tudtommal 
negyvenegyen vesztették el mindenüket, sokkal 
többen többé-kevésbbé megkoppasztattak. A ká­
véházzal összeköttetésben levő helyiségek szolgál­
nak a barlang helyiségéül, ha pedig a tulajdonos 
razziától tart, akkor az emeleten levő lakásban 
játszanak. A ki e szurtos, kényelmetlen helyisé­
get először látja, csodálkozva kérdi, hogyan ta­
lálkozhatnak össze ilyen ronda barlangban kép­
viselők, gazdag bankárok és kereskedők, egyetemi 
tanárok, előkelő tisztviselők, névvel biró ügyvé­
dek, hires orvosok, a császári és királyi helyőr­
ségből őrnagyok, kapitányok, földbirtokosok, bu­
dapesti katliolikus plébánosok és sok más úri­
ember.

A magyarázat nagyon egyszerű: többnyire 
nem voltak kártyások, egyszer a kávés vagy va­
lamelyik kozák becsábitotta őket a játékszobába, 
vesztettek sokat, visszajöttek másodszor, harmad­
szor, hogy pénzüket visszanyerjék, de ez egyik­
nek sem sikerült, sem tizedszer, sem századszor, 
hanem mindjobban besüllyednek a veszedelembe.

Ez öt év alatt hány boldogan élt embernek lát- (
tam élethajóját ez ördögi szirten törést szenvedni ! I 
\ oltak. kik öngyilkosokká lettek, üzletemberek, ! 
kik teljesen tönkrementek, diplomás emberek, kik I 
szégyenbe és nyomorba jutottak, katonatisztek, j 
kik rangjukat vesztették, mig a játékbarlang tu­
lajdonosa vagyonnal vonult nyugalomba, átadva a 
tanyát másnak, ki rövid néhány év alatt szintén 
már jelentékeny vagyont szerzett magának, vala­
mint a kozákok közül is ne lián van.

Budapesten, valamint a vidéki nagyobb vá­
rosokban is inkább kávéházak mellékhelyiségei­
ben szeretik szervezni a játékbarlangokat, mint­
sem klubbokban vagy magánházakban. A fosztoga­
tók itt kevesbbé vaunak feszélyezve, újoncok 
verbuválására, áldozatok becsalására pedig ez a 
legalkalmasabb hely Maguk a balekok is inkább 
hódolnak itt szenvedelmüknek, mert más játéko­
soktól kevésbbé restellik szégyenüket. Akárhányon 
vaunak előkelő urak, kik olyan kaszinók tagjai, 
a hol szintén folynak játékok, de ott jó hírne­
vükre való tekintetből nem nyúlnak soha kártyá­
hoz, főleg ha a züllés bekövetkezett állapotát kell 
leplezni, mert az elmondhatatlan, hogy milyen 
szégyenletes helyzetekbe kerül az ilyen játékos, 
mígnem végkép elmerül. Minden efféle kávéház- 
nak megvan a maga előkelő állású, nagy össze-

gél együtt háromnál sem több, sem kevesebb 
rendes tagból nem állhat. (1876. XVIII. t.-c. I. §.)

1 Az összeíró küldöttség! tagok, amennyi­
ben a központi választmánynak nem felesketett 
tagjai, működésük megkezdése előtt esküt tenni 
tartoznak (1874. XXXIII. t.-c. 21. $.)

1 Az összeíró küldöttségek részére, lehe­
tőleg május hó ;si-ig elkészítendő munkálataik 
befejezésere mindig záros határnap (pl. május hó 
20. 25. stb.) tűzendő ki.

*’• A központi választmány a névjegyzék 
összeállítását június hó 15-éu köteles megkezdeni. 
(1872. XXXIIL t.-c. 40. *j.)

6. A központi választmány az 1876. VIII. 
t.-c. 2. s-a értelmében kibocsátott hirdetményt 
egyidejűleg ide is bemutatni, a hirdetmény tar­
talmát, különösen a kitűzött határidőket az ülési 
jegyzőkönyvbe is felvenni tartozik.

7. Az ideiglenes névjegyzék július hó 2—25 
közszemlére kiteeudő. (1874. XXXIII. t-c. 43 
és 53. tijj.)

8. A felszólalások julius hó 5—15-ig adha­
tók be, az ezekre tett észrevételek pedig julius 
hó 16—25-ig fogadtatnak el. (1874 XXXIII 
t.-cikk 33. (?,)

0. A felszólalások és észrevételek felett a 
központi választmány szeptember hó 1—20-ig 
köteles határozni. (1874. XXXIIL t.-c 48. $.)

10. A központi választmány a felszólalások 
és az észrevételek felett hozott határozatait szep­
tember hó 20—30-ig közszemlére kitenni és az 
1871. XXXIII. t.-c. 40. §-a a), b), c , pontjaiban 
érintett esetekben az érdekelteknek kézbesittetni 
köteles. A közszemlére kitétel és a kézbesítés 
a vonatkozó határozatban kifejezetten elrendelendő.

11. A központi választmány az 1874. XXXIII. 
t.-c. 48, 40. és 50. §§-ban megszabott eljárást 
november hó 1-ig befejezni és a felterjesztést a 
Kúriához megtenni köteles. (1874 XXXIII. 54. §.)

12. „A névjegyzék végleges összeállításának 
és az 1876. évi XVIII. t.-c. 3. §-ábatl megjelölt 
helyekre leendő megküldésének záros határnapja 
december 30. a (1874. XXXIIL t.-c. 54. §.)

13. A névjegyzék végleges összeállítását 
illetőleg különösen figyelmeztetem a központi vá­
lasztmányt. hogy minden egyes választó neve tel­
jesen kiirassek, a névjegyzéknek az életkort fel­
tüntető rovata minden egyes választóra nézve a 
legnagyobb pontossággal kitüntettessék és a név­
jegyzékek községenkiut, városrészenkint, kerüle­
ten kint, törvényhatóságonkiut, valamint „a válasz­
tási jog alapja- című rovatok szerint is pontosan 
összesittessenek.

Ezeknek előrebocsátása után elvárom, hogy 
a központi választmány ezen körrendeletéin állandó 
szemelőtt-tartása mellett, a maga intézkedései és 
felügyeleti hatáskörében, különösen pedig a fel­
merülő panaszok elbírálása, továbbá a megsza­
bott záros határidők megtartása es megtartassa 
körül — felelősségének tudatában — a megkí­
ván tató gonddal és pontossággal fog eljárni.

Budapest, 18119. április hó 6-án. Széli.

_________________________ ____________ 3

keltetésekkel és befolyással biró .nagyságos“, 
vagy „méltóságos ur“-a, kit a kiszemelt áldozatok 
játékra csábításánál nagy furfangg.il eszközül 
használnak föl. Ha a főpincér vagy a kávés ki­
szimatolta vagy amúgy is tudja, hogy valamelyik 
vendége pénzes üzletember, birtokos vagy ilyesmi, 
kezdenek vele foglalkozni s ha a beszélgetések 
folyamán utóbbi szóba hozza valami bajos ügyét, 
bírósággal, adó- vagy másféle hivatallal — és 
kinek ne volnának ilyen ügybajai — nagy szol- 
gálatkészséggcl ajánlkoznak, hogy bemutatják a 
„méltóságos ur“-nak, ki jó tanácsot adhat, esetleg 
tehet is valamit az ügyben és tényleg sokszor ki 
is tud valamit eszközölni. A prédajelölt persze 
nagy kitüntetésnek nézi, ha ez az előkelő ur va­
lami társasjátékra szólítja föl s ha egyszer meg­
tanulta az utat a játékszobába, többnyire magá­
tól lesz hazárdjátékossá. A 60-as és 70-es évek­
ben Deák Ferencnek egy közeli rokona, a hosszú 
fehér szakáiéval, hatalmas pátriárka alakjával is 
imponáló M . .. bácsi játszotta néhány játékbar­
langban ezt a szerepet és kizárólag ebből élt. A 
kozákok vagy ezeknek fizetett segítői, a „slep- 
per“-ek kívül toboroznak játékosokat, kiket szin­
tén többé-kevésbbé furfangos módon csalnak a 
játékbarlangba.

Szervezetben, lényegben azonosok a buda-



4 NYITRAMEGYEI SZEMLE.
9s*Bióf»14 K**iál.\ v. rr'tbSt Belietek

Megye» holJekten
Chin órán
Chudo-Lehota
Chvojnica
Chreuócz
Chropo
Csiiri
Csermend
Csekej
Cerova
Csittár
Cipeli
Csoruok
Darázs
Divek-Újfalu
Hívek
Dlzsiu
Nagy-Dovorán
Alsó-Dubovány
Felső Dubováuy
I’uhuira
Intro
Dejtha
Dralióc
Dojcs
Égerszög
Nagy-Eörvistye
Kis-Eörvistye
Elecske
Nagy-Emőke
Eüzdogh
Egyházszegh
Egbel
Nagy Falu
Falkas-Dovorán
Fornó-Szegh
Födémes
Farkasd
Gerencsér
Ghyiues
Gh vines-Kosztoláu
Gyarak
Gajdéi
Hosszufalu
Nagy-Hind
Felső-Helbén
Hradistye
II and lova
Hradec
Hrachovistye
Huorka
Hradek
Hubina
Holies
Ivánka
Kis-Jác
Nagy-Jác
Jalovec
Jókeö
Jeskolalu
Jalsó
Nagy-Kér
Kolon
Királv falu

22
20
20
18
20
18
16
20
24
20
16
16
18
18
20
18
16
18
18
18
18
18
16
24
18
18
18
16
16
22
16
16
18
18
18
18
18
18
18
18
20
20
20
18
16
20
20
24
16
16
16
16
18
20
22
20
20
18
16
26
18
20

6
6
6
8
6
6
6
6
8
6
8
6
6
6
6
8
6
6
6
6
8
8
8
2
6
6
6
6
6
6
6
8
6
6
8
8
8
6
8
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
8
6
6
6
6
6
6
6
6
4
6
8

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

Kopösd 
Komjáth 
Kálaz 
Káptalan 
Krtoc 
Kakasfalu 
Kosztolnafalu 
Kocur 
Kanyánka 
Kamánfalu 
Koros 
Körtvélyes 
Alsó-Káp 
Felső-Káp 
Krencs 
Kovarr 
Kós 
Kuzniic 
Kosztolna 
Kocsin 
Királyi 
Krakován 
Karkóc 
Komárnó 
Koritnó 
Krajna 
Kis-Kovaló 
Kunó 
KrstyAn 
Krasznó 
Kolos 
Kocuric 
Kaplath 
Kosztolány 
Kelecsény 
Nagy-Kovaló 
Kutti 
Kató 
Kopcsán 
I.opassó 
Kuduó-Lehota 
Lehota 
Eédec
Alsó-Elefánt
Felső-Elefánt
Eüki
Kapás-Gyarmat
Nagy-Lapás
Felső-Lelóc
Alsó-Lelóc
Laszkár
Kazán
Nagy-Lehota
Kis-Kehota
Lipovnok
Lovászi
Alsó-Kudány
Lajosfalva
Nadlánv
Livina-Apáthi
Kipnik
Kubiua
F.-Ludány

24
20
18

és Barát-utca — 
18

22
22
18
16
16
16
16
20
18
16
18
16
22
18
20
18
16
16
18
20
16
20
18
16
16
24
18
20
18
20
16
16
16
18
20
20
22
16
16
16
18
18
18

20
18
18
18
18
16
16
18
18
20
20
18
16

.4 SifitraMtgyfbtn nhijiul telt egé$z telkek,
melyeknek már 1, része is feljogosít, hogy valaki 
választó lehessen. ÜUnUn'i Keeeálil v rétbSl Ítéltelek 

Megye» köldökben
Apponv 16 6 1
Andód 20 8 1
Ardanóc 16 6 1
Eelső-Attrak 22 8 1
Alsó-Attrak 20 6 1
Assakürth 16 6 1
Andacs 20 6 1
Male-Bylic 18 6 1
Kis-Báb 18 8 1
Nagy-Báb 18 8 1
Babindal 18 fi 1
Beéti 18 6 1
Banka 18 8 1
Beles 20 8 1
A.-Bölgvén (Dolny-Becán) 20 6 1
Felső-Hölgyén 18 6 1
Burcsány (Borcsány) — — —
Belli ne 18 6 1
Bodok 18 6 1
Felső-liehinc 18 6 1
Alsó-Behinc 18 6 1
Kis-Bossán 20 8 1
Bácskáin! va 20 6 1
Nagy-Bossáu 20 6 1
Bajmóc-Apáti» 18 6 1
Jirezan 18 6 1
Bruszno 20 6 1
tinjna 16 6 1
Alsó-Bottfalva 18 8 1
Brezova 20 6 1
Felső-Bottfalva 16 6 1
Bodok 18 8 1
Bucsán 16 6 1
Borovec 18 8 1
Beregcs 16 6 1
L ake-zi 22 6 1
V dászki-Bela 20 6 1
N..>.. Buie 18 6 1
B ni .1 18 8 1
Bruu ic 18 8 1
Basque 18 6 1
Bereg-zegh 16 8 1
Bojnicska 18 6 1
B rockó 18 8 1
Bzinr 18 6 1
Oabaj 18 8 1
Család 16 6 1
Csávoj 20 6 1
Családka 16 G 1
< 'ach 20 6 1
Kis-C«aucsa 20 6 1
Nagy-Csaucsa 20 6 1
Chrabor 16 6 1
Csab 18 6 1
Csápor 20 8 1
('sej te 16 8 1
Csacsó 16 6 1
C<ehi 16 6 1
< zetéuv _
Csitár 18 6 1

Jiesti játékbarlangok, legföljebb a látogatók zö­
mének társadalmi állása ad a helyiségnek előke­
lőbb vagy közönségesebb színezetet. Vannak azon­
ban hihetetlen módon kevertek is ; ilyen volt két 
évtizeden át az „Aranykez“-fele játékbarlang, a 
hol „nasi-vasi“ bankot adtak s a' hol mágnások­
tól. a Nemzeti Kaszinó több tagjától lefele az 
urasági kocsisokig, pincérekig, csirkefogókig, min­
den társadalmi rend képviselve van, különösen a 
hajnali órákban. Ilyen most a zöldfa-utcai játék- 
barlang, a hol nem egyszer történik meg reggel 
leié, hogy előkelő gavallér attól a cigánytól igyek­
szik visszanyerni tízeseit, kivel néhány órával 
előbb nótáit huzattá el a Pannóniában.

Magánlakásokban szervezett játékbarlangok 
mindig voltak Budapesten és most is vannak; 
ogyuémelyik nagyon hírhedtté vált, mint X. őr- 
gróte. melyet a rendőrség ugrasztott szét és a hol 

e|6kelő urat értek tetten ; legújabban egy gróf 
által lanszirozott szinészué tartott egy ilyen jól 
jövedelmező büntanyát, a hol azonban kénytele­
nek voltak a játékot felfüggeszteni a rendőrség­
nek szenzációs leleplezések folytán megindított 
erősebb hajszája miatt.

Külföldön egész mások a viszonyok. A rend­
őrségnek ébersége, a megtorló törvények lelkiis­
meretes végrehajtása ott lehetetlenné teszi a ká-

véliázaknak a játékbarlangok céljaira való kihasz­
nálását. I ranciaországban, Angliában, Belgiumban, 
Németországban leginkább klutibokban játszanak s 
ha vaunak igen előkelő kaszinók, melyek a tagok 
közt elharapódzó játékszenvedély folytán nagyobb 
szabású játékbarlangok nívójára sülyednek le, 
annál számosabbak viszont az olyan klubbok, 
melyeket hangzatos jelszavakkal tisztán azzal a 
szándékkal alapit egy fosztogató szövetkezet, hogy 
a játékszenvedélyt minden lehetséges módon ki­
aknázza a maga előnyére. Párisbau és a tengeri 
fürdőkben főleg milliókra menő részvénytőkével 
szervezik e nagyszabású tolvajfészkeket," melyek 
mindannyian, a horribilis föntartási költségek 
ellenére, kitűnő vállalatoknak bizonyultak s en­
nélfogva minden évben sok ezer játékosnak vesz­
tét okozták, úgy hogy a nyolcvanas évek közepe 
táján, mikor hihetetlen módon elszaporodtak s a 
játékdüh ragálya járvány-szérűén kezdett terjidui. 
a kártyának Franciaországban ugyanaz a társa­
dalmi jelentősége kezdett lenni, mint nálunk. A 
rendőrfő akkor titkos ügynökeit tagokul vétette 
föl a százakra fölszaporodott kaszinókba: fölada­
tuk volt az ott folyó játékot megfigyelni, ha rá­
jöttek, hogy a kozákok és hamisjátékosok szövet­
kezete fosztja ki üzletszerűen a többi játékost, 
minden egyéb teketória nélkül bezáratta a kört.'

*•••*!* v. »élből Belute*
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Egyetlen egy évben nem kevesebb, mint 159 
ilyen játékbarlangot szüntettek be. Ezt az üdvös 
rendőri beavatkozást kiterjesztették az egész or­
szágra, főképp pedig a fürdőhelyekre, hol a nem­
zetközi előkelőség vagyoni biztossága erősen ve- 
szedelmeztetve volt.

Magánlakásokban szervezett játéktanyák az­
előtt is nagy számban voltak Parisban, leginkább 
a vénülő félvilági hölgyek szokták ily célra pazar 
tény uyel berendezett lakosztályukat vagy éppen 
palotájukat kártyátosztogatok rendelkezésére bo­
csátani, a prédában való megfelelő részesedés 
ellenében. A balekoknak elcsábításában maguk is 
leleményes ügyességet tudnak kifejteni. A mióta 
pedig a rendőrség olyan könyörtelenül kiirtotta 
a klubszervezet leple mögé rejtőző nyilvános já­
tékbarlangok nagyobb részét, a melyekben a ta­
gul való fölvétel üres formalitás volt és tagsági 
díjjal sem járt, ez idő óta mód nélkül megszapo- 
íodtak az itt kérdésben forgó kártyatanyák, me­
lyeknek egy részében tisztességesen folyik ugyan 
a játék, nagyobbrészt azonban mégis közveszedel- 
met képező rablófészkek. Legújabban „pension 
tie famille“ cég alatt szervezik a játékhelyeket. 
Lzek ugyanis olyan magán-szállodák, a hol ház­
tartást vinni nem akaró urak vagy hölgyek buto- 
íozott szobát vagy egész lakosztályt kapnak tel-
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.éS kiszolgálás mellett. Némelyikben 
r.. ,'’"~an is vannak az ilyen állandóbb lakók 

, ,'“-veImes kellemes otthonukban egy na-v 
-aládot képeznek. Ismertem olyat, melynek ősz- 
Zt' akm szenvedelmes kártyások voltak a hol 
Jf :k szímet “élkül folyt a reggeli órákig. Kzek 

<«f is vannak olyanok, hol a játék tisztasági 
“ 8 f fnu árnyéka sem fér, de annál több az

Mi", ml a kozákok és hamis játékosok a tulaj 
111 ",d \ agy tulajdonosnévéi egyetértve üzlet- 

'zerüeu űzik a fosztogatást. A rendőrség e játék- 
■ Mr angok kiliirkészése és ártalmatlanná tételére
ken T hajSZát renilez' A|ig van bét, hogy 

" _ mrmat föl ne fedeznének a téli hónapokban 
Belgiumban a hatóságok tűrik a klub leple 

" ,t mukodő nyilvános játékbarlangokat s ezek 
"z"" van néhány nagyon hírhedt, melyek távoli 

111'■■ ágiikból vonzzák a játszani szerető emberisé­
ig • A parlamentben azonban erős mozgalom in- 

"mg a botrányos állapot megszüntetésére, 
emel országban leginkább a tiszti és nemesi ka- 

'linókban folytak nagy játékok, de a mióta VII- 
11 /:,tr ll kártyások esküdt ellenségének inu- 

a,|a és minden lehetséges módon üldözteti
CZe <;t' a titkos játékbarlangok ott is nagyon el- 
szaporodtak, főleg a nem porosz tartományokban, 
fölfedezés eseieben a bíróságok a császár inten- J
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cióinak megfelelően járnak el s elmondhatjuk 
hogy Németországban ez idő szerint minden le-' 
botsegeset elkövetnek a játékszenvedelem meg­
fékezésére. °

Angliában nagy pénzekbe játszanak (a wa­
ll's] herceg játékveszteségeit negyven millióra be­
épülik), ott is vannak titkos játékbarlangok, de 
leginkább mégis csak az előkelők és vagyonosok 
játszanak klubjaikban, kastélyaikban ; a kenverét 
szellemi munkával Jíeresó ember ott meglehetősen 
meg vagyon még óva a mételytől. Oroszországban 
Romániában körülbelül a mieinknek megfelelő 
viszonyok uralkodnak.

Amerikaiasan. Budapesten még nincs orvosi 
kamara, ellenben New-Yorkban már a szobalá­
nyoknak is van kamarájuk. Kz adta ki most i 
következő föltételeket: a szobalány havi béré 
legalább is tizenhat dollár; szobalány e-vub 
munkát nem végezhet, mint legföljebb főzést és 
ki-mosást a rendes takarításon kívül. Szenet 
js.'ik a konybatüzbtdy számára tartozik honiam 
Lgy földszinti előszoba tartandó fóti a számára 
fogadószobáuak, minden héten legyen egy szabad 
napja, s minden nyáron két heti szabadsága 

Knnyit mondott ki a kamara. Most még csak 
az hiányzik, hogy a háziasszony suvikszolja ki a szó aláuy cipőjét, jelenjen meg' mindenléten a 
/m"jii", segítsen neki az öltözködésnél, kisérie 
el a színházba es menjen érte a koncertbe.
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plébániára 
János, ot-
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vagyonát, melvet nagy takaiékossáf; es különféle 
üzletkötés által szaporított, jótékony célokra 
fordította. Igv első sorbau 51,500 irtot hagyotna- 
nvozott esv Syitra-Gerencséren alapítandó leány­
iskolára, három szt. Yinoe-test'ér vezetése alatt. 
Az isk. épületben szt. Autal kápolnát rendelt 
emelni, melvben az 6 és elhunyt nejeuek, szül. 
Mészáros Máriának tetemei ellielveztessenek : 
20,0ixt irtot a uyitrai katliolikus menházuak árva 
leányok es fiuk" nevelésére és ellátására: 3000 
Irtot a gerencsért plébánia templomban mondandó 
alapítványi szt.-misékre: a gereucséri tanító szá­
mára alapítványul 300 Irtot: 114o irtot Demén- 
den, a megboldogult születés helyen tartandó 
alapítványi isteni tiszteletre. A hagyaték többi 
részét rokonai kapják.

Esküvő Nagy-Surányban. F. hó 
lö-en vezette oltárhoz Hegedűs Kálmán, gróf 
Károlvi Lajos gazdatisztje, az yrsekujvári járás 
hVzolgahii ajának. Tuvesányi Ödönnek, kedves 
Lujza leányát. Az eskctési szertartást, a melyen 
előkelő vendégek vettek reszt. dr. Maehovies 
Gyula, tardoskeddi plébános, pápai kamarás vé­
gezte. aki gvónvörú beszedet intézett az uj pai- 
hoz. Az esketest I órakor ebéd követte, melyen 
24 "vendég volt jelen. Tósztokban persze nem 
volt hiány. A fiatal pár még az nap este eluta­
zott a vőlegény otthonába Lajosmüvére.

Városi közgyűlés. Szerdán április hó 
19-én Nyitraváros kép viselő-testüle te tartotta 
rendes havi közgyűlését. A napirend előtt liejo- 
lentik Krencsev István elhahilozá-át. ki helyett a 
Nvitrai Hitelbank dr. Pereszlényi Henriket ne­
vezte ki. Kubinyi F.ndre hivatkozva ez év elején 
uralkodott exlex állaputra, mikor az adófizető 
polgárok adót fizetni nem vol' ik kötelesek — tel- 
panaszolja. liogv a városi adóhivatal mégis kése­
delmi kamatot es iutesi dijt számit. Polgármester 
állitja. liogv a törvény január 1-ig visszaható 
erővel bir." Palásthy Vilmos mondja, hogy a di­
jak a törvény szerint a községi pénztárba folynak, 
két ev előtt pedig egy képv.-testületi határozat 
szerint, a dijak beszedtse beszüutettetett. s kéri 
a polgármestert, hogy az illető közgyűlési hatá­
rozatot a jövő közgyűlés ele mutassa he. — Kö­
vetkezik a " napirend": A rendőrkapitáuyi jelentés­
nél dr. Kállai Ármin figyelmezteti a rendőrkapi­
tányt, liogv a zobori villákban betörők garázdál­
kodnak. és kéri, hogy sűrűbb őrjáratokat küld­
jön ki Zoborra. — Ifj. Bokross János h. főjegyző 
kérvénvénél, hogy a vármegye szolgálatában töltött 
22 évét a város vegye át és tegye he nyugdijába, 
törzstizetesét pedig a vármegyénél, mint 1. al- 
jegvző elvezett fizeteséneK magasságára, v. i. 120U 
írtra emelje fel, (Bokross elhagyja a termet) dr.
<• utvili Pál tiszti ügyész véleménye, hogy a kér­
ven v figvelemhv nem vehető. A polgármester ki­
jelelni. iiogy a nyugdíjba lépett Merev Ágost tő- 
jegyző behebe <ls;tk személycsere lepett, és a 
nyugdíjalapot nem alterálja. mert mind a kettő­
nek egyforma 22 év szolgálati ideje van. Mérey 
nyugdiját a vármegye fizeti, es igv a várost nem 
terheli uj teher. Árpási ioditváuyara határozta- 
tott. hogy Bokross kerelme méltányos ugyan, de a je­
len keretben keresztül nem vihető, mert akkor 
a városi tanácsnak es a rendőrkapitány fizetései 
is félemelendők lennének. Az ügy véleményadás 
vegeit a jogi e- pénzügyi szakosztálynak kiada­
tott. — Borcsáuyi Ágost v. mérnök lemondása 
tudomásul vétetett. — Mérey Ágoston városi nv. 
főjegyző kérvényére, mely szerint fegyelmi n-w) 
frt pénzbüntetést 10 frtos havi részletekben való 
lefizet hetesét kérelmezi, a tanács javasolja, hogy 
20 frtos havi rcszletekhin törleszthesse.— Ho-z- I 
szabi, vitát idézett elő a városi allatva-.irtér ki- ' 
jelölése. A tanácshoz .3 indítvány érkezett he. és j 
lledig a) a kiküldött bizottságé, mely -/.elint a j 
városi alsó-retek helye jelöltetik. In Mereader 
File ev társaié, kik a kavics-telepet kívánjak u 
célra átalakítani, es niég egy 3-ik r i. a táliov- 
dülő (a ménteleptől a vasúiig terjedő sziintóföl­
dek ). A tanács vízjogi tekintetekből nem ajánlja 
az első indítványt. A Mevead-r-telv indítványt is 
mellőzni kéri. mert az 2l.ouo írtba kerülne, a 
harmadikat sem pártolj i. mert sok tulajdonossal 
kell alkudozásba lepni. 4-ik expediens gyanánt 
javasolja a tanávs. hogy az utolsó fillér és a régi 
kórház közötti szántóföldek 12 évre bérbe veen­
dők. Frre nagy vihar keletkezett. Polgármester 
bejelenti, begy az építészeti hivatal azzal fenye­
gette a várost, ha rendezett állatva-ár-tere uin- 
rsen a városnak, akkor a miniszternek javasolni i 
fogja, hogy a város vásári jogát függessze fel.
I Felkiáltások : „ Tegye meg“ i A miniszter pedig 
.3 nap alatt kert felvilágosítási a vásártér ügye 
n> ott. Palásthy Vilmos hivatkozott a felszállására, 
ti .időn a varos a regi teret a uieiitelep építé­

sére átengedte, hogy ez log hekövetkezni, s ime
be is következett Indítványozza, hogy a temető 
mellett a járvány-kórháztól nyugatra van egy 11 
holdnvi városi terület, ez nem kerül semmibe, a 
marhavásártól- oda tehető át. Fingéi József a 
Merceder-féle javaslat mellett tör lándzsát, mond­
ván, hogy azon minden időben lakk-cipőben is 
lehet járni, holott a tanács által javasolt térre 
csak életbiztosítással léphet az ember. Horváth 
József szintén a Mercador-féle javaslat mellett, szól. 
Juhász Sándor modern követelményeknek megfe­
lelő teret akar létesíteni, de a tervezett kavics­
telep nem nagyobb 7'/, holdnál, p°dig 10—11 
holdra van szükség. Sevcsik Gáspár mondja, mi­
után Gersli Gyula egyik birtokos nem nyilatko­
zott még, tehát a párutcai telek nem vehető 
bérbe. Árpási mint közeli birtokos, biztosítja a 
közgyűlést, hogy Gersli Gyula kész a városnak 
azt az áldozatot hozni, az ő földjét olcsó pénzen 
bérbe adni. A polgármester szavazásra bo­
csátotta az ügyet. 38 szavazattal 31 elle­
nében. a Mercader-féle terv fogadtatott el. K 
tekintetben mennyire javultak nálunk a viszo­
nyok a szavazásnál, mutatja a névsor. A ta­
nács javaslata mellett szavaztak : Hangba Sán­
dor, Bienenstock Ignác, Borcsáuyi Ágoston. Cser- 
nvánszky L., Csillaghv György, I’eith Zsig­
áiéiul. Faschier Ferenc, Gyilrky Géza, Guttvill 
Pál, Havas Ármin, Holt Zsigmond, Juhász Sándor 
(2). Kostyál Miklós, Kiirtli Dávid, Kohn Miksa, 
Leszner Dávid, Morton József, Markovics János, 
Markovira Sándor, Krummer Adolf. Ocskay L. 
(2). líonchetty József. Kedeky Géza, Szegbő Zs., 
Tliiiróczy Károly, Weisz József. Verő Arthur, 
Verő Zsiga. Zongor József, összesen ,31-en. Ki­
lenc : Aitner Ferenc, Arnold Bálint, Brezáuyi J.. 
Bahótliy Márton, Boxhorn Vilmos. Duboviczky 
Imre, Engel József, Endrődy György, Felsner 
Jónás. Guderna Béla, Huszár István, Horváth 
József, Kubinyi Endre (2), Kutvaszer István, 
Kállai Ármin (2), Kiss Mihály, Kondor István, 
Metzger Ede, Mereader Kde, Ottó Árpád, Pa­
lástit} Vilmos, Poppelka János, Palkó Ernő, Rich­
ter Károly. Iíadó Gyula. Riszner Károly, Szitá­
nyi Géza, Szalvendy I.ipót, Sevcsik Gáspár. Sin- 
kovics Károly, Tauzig Dávid, Toifel József, Torzó 
Ferenc. Sztránszkv Izidor (2), összesen ,38-an.

Nyolc éves életmentő. Libertini Jó- 
zsef, n.-surányi gazdának 8 éves fia tegnap este­
fele több kisebb gyermekekkel játszott a Nyitra 
folyó pártján. Játék közben az egyik négy eves 
tíüiska beleesett az amúgy is megáradt folyóba. 
A kis Libertini Jankó, mit sem gondolva a ve­
szélyével. s azzal, hogy úszni nem tud. fölöltözve 
utána ugrott a már fuldokló fiúcskának. A gyer­
mekek őrangyala őrködött fölötte, mert épen azon 
a helyen, a hová beugrott, talajt ért a lába. 
Szerencsésen sikerült kis pajtását megragadnia, 
s partra vonszolnia. Mire a gyermekek lármájára 
emberek érkeztek, a kis életmentő mar le is vet­
keztette megmentettjét, s vizes ruháit facsarta. 
Hát ez nem érdemelne egy kis kitüntetést V

Uj lap. F. hó 30-án Nagytapolcsányhan 
„Nagytapolesáuy es Vidéke“ című hetilap fog 
megjelenni, szerkesziője Zhoreila Gyula, lapunk 
egyik ottani munkatársa lesz. Sok szerencsét !

A tavasz megérkezett és kihajt a földből a 
vetés mOy a szorgalmas loMmives munkájának gyümölcsét 
képezi. Vájjon az ahhoz fűzött remények mind keteljesed- 
nt k-e, annak csak az Úristen :: megmondhatója. Mennyi 
esélynek van a gabona kitéve, nug az hónapok múltán a 
kamraba jut. Forróság és fagy, es,' és szárazaág, kártékony 
gombák és rovarok, érzékenyen károsíthatja és részben 
o-nkre is telteti: gonosz jégeső ti fiiltlinives reményeit 
romba döntheti : nem minden kár ellen óvhatja magát az 
ember, a jégkár következményei ellen azonban megvédheti 
magát minden gondos földmives, mennyiben a vetéseket 
idejekorán biztosítja, minden komolyan gondolkodó gazda 
az aránylag csekély költségektől nem fog irtózni, hogy 
magának azt a megnyugvást megszerezhesse, hogy a jégeső 
véres verejtékez munkájának gyümölcsétől, egész vagyo­
nától meg ne foszaza, A múlt esztendő szomorú napjai, 
amidőn az előfordult jégkárok aok biztosítatlan gazdát 
majdnem koldusbotra juttattak, intő például szolgáljanak 
mindenkire nézve. Az ország számos vidékéről — Kapuvár, 
Vitnyéd, llngvár. llártfa, Keszthely, Debrecen, Miskolc és 
Tokajból már jégesők jeleztettek. mely alkalommal mo- 
gyoré, nagyságú jégszemek lepték el a földeket.

Az Etsö Magyar Általános Biz­
tosító Társaság ni. hó 22-én délután tar­
totta közgyűlését gróf Csekonics Endre, valósá­
gos belső titkos tanácsos eluöklése alatt. Az igaz­
gatóság jelentéséből fölemlítjük a következőket: 
Az elmúlt évben a tűzbiztositási üzlet rendkívül 
káros lefolyásához, a jégbiztosit ősi üzlet oly pél- 
dátlan veszteséggel csatlakozott, amely a társasá­
got még súlyosabban érintette volna, ha az igaz­
gatóság a jégkockázatok lehetőleg bőséges viszont­
biztosításáról már eleve nem gondoskodik. így az 
18118. évi jégesnpáshól érzékeny veszteséggel unván, 
tie a vi-znnthizlositas révén mégis aráiivtalaniil

kisebb megrázkódtatással bontakoztak ki. A jég-
veszteség, a mely a viszontbiztosítás nélkül 
2.191,086 frt 07 krra rúgott volna, igy 772,178 
frt 36 krra szállt alá. Valamint a jégbiztosítás­
ban, akként a tűzbiztositási üzletágban is kitűnt 
már, hogy az előző években folytatott túlságos 
verseny hatása alatt, a dijak "leszállítása már 
odáig ért el, hogy azok a viselt kockázattal többé 
arányban nem állanak s igy, a biztosító közönség 
jogos igényeinek a megóvása mellett, a díjbevétel 
és a kockázatok egyensúlyban tartására kell tö­
rekedni. A tűz- és szállítmány-osztály díjbevétele 
1898-ban 0.433,434 frt 9ö krra rugott, vagyis 
egy év alatt 350,31s frt 23 krral gyarapodott, 
viszont az ez osztálybeli összes károk 1898-hau 
4.108,112 frt 4(1 krt tettek, mig az előző évben 
(sak 2.956,504 frt 60 krt. A jégbiztositási díj­
bevétel 2.026,288 frt 95 kr volt, vagyis gyara­
podott 1897. óta 283,598 frt 17 krral ; a károk 
összege 3.726,718 frt 36 kr, mig 1697-hen csak 
1.712,384 frt 93 kr. Mig az elemi ágakban a 
társaság 1898-ban a legkedvezőtlenebb eredményt 
érte ei, addig az életbiztosítási ágban szép a si­
ker. Az 1898. évi uj szerzemény 19.656,367 frt 
42 kr, a biztosított, tőkeállomány pedig 1898-ban 
120.819,204 forint 07 krra emelkedett, vagyis 
3.300.681 frt 50 krral haladta túl az 1897-iki 
állományt. Az életbiztosítási üzlet sikerére befo­
lyással levő összes tényezők pedig oly kedvezően 
alakultak, hogy ez az üzletág 730,3(i3 frt 87 kr 
nyereséget mutat. Levonva már most az elemi 
biztosítási osztályok 773,804 frt 83 kr vesztesé­
gét s a további kiadásokat és alapszabályszerű 

I jutalékokat, a veszteség 448.792 frt 41 krra apad 
I le. Javasolja az igazgatóság, hogy az eddig gyűj­

tött külön tartalékalap fölhasználásával, minden 
egesz részvény után fizessenek ki 62 frt oszta­
lékot. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s 
a fölmeutvénvt minden irányban megadta. Sajná­
lattal jelentette he ezután az elnök, hogy a vá­
lasztmányi tagok közül Giczey Samu meghalt, 
gróf Zseienszkv Róbert pedig lemondott. A meg­
üresedett helyekre megválasztották Darier Julest 
és budai Goldberger Bertholdot s a közgyűlés 

; ezzel véget ért. — A 62 frtos osztalék kifizetése 
holnap kczilődik.

Nyílt túr.

(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.
Miután egyáltalán Nyit rá ró 1 lapot nőm járatok, jó 

barátaim utján csak ma jött. tudomásomra, hogy a „Nyit- 
ramegyei Közlönyben*4 16-ik számban ápr. hii rI,‘nszolca- 
rat-c 1‘oijy r<‘lc<l>'l.'-:nt/xcy /•* ciin alatt Kopcsánról egy „hír44 
jelent meg, melyben Közöltetik liogv Kopcsán község la­
kossága, néhány év előtt nagy áldozattal építette fel a 
kor követelményeinek megfelelő elemi iskoláját azon re­
ményben, hogy hozott áldozata ellenértékéül gyermekeinek 
nevelésében nyerend méltó kárpótlást stb. Kérem ezt úgy 
helyesbíteni : hogy Kopcsán község „katholikus" lakossága 
hozta ezt az áblo/atot.

Ami a hazafias nevelést illeti — arról jót állok. 
Hogy április 11-en valaki szitivakságban szenvedett, arról 
nem tehetek. Iskoláink minden ablakaba egy-egy nemzeti 
zászlót kitűzni, issé nevetséges lett volna. Azt. hiszem 
elég volt „egy*1 zászlót i- kitűzni. Az evangélikus, izraelita 
iskolán, a menedék házon - •emmi sem volt 1

A ,.hir*‘-bt*n említett „rendelkezés“, továbbá, hogy 
egész nap eloadiV lett volna, in erő Hazugság. Holicson 
április 11-én vásár volt, országos ünnep ? s a beküldő 
tudhatná, hogy hulicsi vásár alkalmával délután soha sincs 
előadás.

A közleményében nevemhez ezt a megjegyzést fűzi: 
„Kinek n-ve eddig azon föltevésre jogosított, hogy hazafi- 
ságához kétség sem férhet !“

Miután a Boltizár-család nevét eddigelé századokon 
keresztül a hazatiság, önfeláldozás s tisztesség terén nem­
csak mocsoktalanul, de még árnytól is menten megóvta, 
nem tűrhetem, hogy ily kitétel, mint az idézett gyanusi 
tás. nevemhez fűződjön. Egyenesen felhívom a „hiru bekül­
dőjét, ha hazafias s tisztességes ember, hogy velem tölt« - 
vese indokait, s nevét e lapok hasábjain tudassa.

Különben azt kellene hinnem, hogy a beküldő va­
lami „.Indigón“, esetleg olyanok leszármazottja, — kik 
hazatiság dolgában az orvtámadást behozták, sut sajnos, 
egyes gyönge jellemű s szolgalelkü gyászmagyarokat, 
kik gyönyörrel szokták a szalonnás tarisznya, s a csikóbő­
rös kulacs után soj ánkodó nyelvüket öltögetni, s azok tar­
talma mennyisége s minősége szerint hazafiasságukat mérni 
— arra megtanították.

lla a beküldőnek fogalma lenne róla, hogy mi a lo­
vagiasság, úgy tudná, hogy ha valakinek hazatiságát tá­
madja nyilvánosság előtt lapban, a lapnak azt a számát, 
melyben azt teile, a megtámadottnak el kell küldetnie. Ezt 
a lovagiasság úgy kívánja. Mert az, aki másnak hazafisá- 
gában könnyelműen s orvul gázol, bizonyítja, hogy saját 
hazatuága kótya-vetye tárgy. Amit magamban becsülök, 
becsülöm, óvom másban is.

Aki ezt nem tudja, „másoljon“ ha kell nyaljon 
tintát; de ne Írjon, ne kontárkodjon !

Különben: ílyöpre magyar! Vedereino.
Kopcsán, iMVib ápr. is.

Boldogfalvi Boltizár Boldizsár, 
plébános.
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Szakácsnőnek,
vagy házvezetőnőnek

ajánlkozik egy a főzés és ház- 
vezetés minden nemében jártas 
"é. ki a legjobb házakban volt 

már alkalmazva. 
Tudakozódások következő cim 

alatt intézendők :
Prska Mária,

Nyitra, Palánk-utca 5-ik szám.
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Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000
Az összes 50,000 nyeremény 

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legyeienr<é- 
sebb ecetben :

I* 600000
i 400000 
. 300000 
. ÍOOOOO

ooooo
90000 
70000 
60000 
40000 

„ 30000
„ 35000
„ 30000
„ 15000

ÍOOOO 
5000 
3000 
3000
1 ooo
500 
300 
300 
170 
130 
ÍOO 
90

.______40
50,000 TÄ 13.160,000

A negyedik nagy m. kir. osztálysorsjáték 
nemsokára ismét kezdődik é<

100.000 „jM1 50,000
sorsjegyre nyeremény

j jut. vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék sze­
rint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. 

A nyerési eselyek tehát, mint már általáuo- 
I san ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát 

sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény 
legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 

sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban es pedig:
egy egesz i. o. eredeti sorsjegyet 6.

r fel P „ 3.—
„ negyed „ „ „ 1.50
n nyolcad „ „ . —.75

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz előleges 
beküldése elleneben.

A búzásuk után megküldjük tisztelt vevőink* 
i nek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos ter­

vezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre.
A húzások a magy kir. kormány ellenőrzése 
mellett nyilvánosan történnék es azoknál min- 

I denki megjelenhetik.
Kérjük a rendelmenyeket mielőbb, legké­

sőbb azonban

i. é. május hó 5-ig
hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
a m. kir. szab osztálysorsjátek föelárusitoi

Budapest, V., Yáci-körut 4 a.
Sok es nagy nyereményt fizettünk tisztelt 

vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül egy es tel 
millió koronát.

RendeiöieveMevágan^ Török A. vs Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre 1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a
hivatalos tervezettel együtt küldeni.

. ... I utánvét idézni kérem i , ,,
Az összeget lit / postnulalványnyal küldöm i A nem tetsző törlendő.

V
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Első magyar általános biztosító társasági
I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörésbiztoeitási üzlet

KIADÁSOK. Neavveneavedik évi zárszámla 1898 január l-tól december 31 ig. BEVÉTELEK
I. Tűzbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek ..... 
levonva viszontbiztosított kiírok ős költ­
ségek ................ ....................................... ...

Fugirőhon maradt károk tartaléka . . .

4.005,905 07

vétel levonásával............................................................
Jövedelmi add és hély égi lloték.k................................
1‘ostabérek ... . ............................................
Adakozások közhasznú . óinkra....................................
A tüzl'tzt -sitási üzl'-tot terhelő igazgatási költségek
Beliajthatlan követelések leírása....................................
A knvtko/ő év.-k készpénz-díjtartalék a a viszontbiz 

tosit'-tt rés 1,-voiiása után és minden megterhelés
nélkül................................................................................

II. Szállitmánybiztoeitás.
Kifizetett káruk és költségek.................... 102,20640

levonva viszontbiztosított károk és költ-
ségek............................................................ 51.7.-U-OS

Függőben maradt károk tartaléka .
S/nrzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított

rész utáni bevétel levonásával........................................
A követkézé évek kész; -'nz-dijtartaléka a viszontbiz­

tosított rész levonása után i'-s minden megterhelés
nélkül................................................................

III. Jégbiztosítás.
Kifizetett károk és k -Itségek ...... 3.726,71*-; it;

levonva viszonthiztosiuát károk és költ­
ségek ............................................................  2.480,19518

Függőben maradt károk tartaléka .... ~ ~ “
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított

rész utáni bevétel levonásával ....
Bélyegilletékek.................................................... ‘ ^
Beliajthatlan követelések leírása........................................

IV. Betörésbiztositás.
Kifizetett károk és költségek....................... 680-62

levonva viszontbiztosított károk és költ­
ségek ............................................................ 49.1-46

Függőben maradt károk tartaléka . .
Szerzési es igazgatási költségek a viszontbiztosított

rés/ utáni bevétel levonásával................................
következő évek készpénz-dijtartalóka a viszontbiz­

tosított rész levonása után és minden megterhelés 
nélkül................................

VAGYON.

forint ; kr forint kr

2.505,269 49
227,84-, 62

- 320,174, 7:
112.128 :»
0.5,206 ;ií
12,525 1

534,454 67
7.122 8-

1 I
í! 2.000,000 -

1
5.772,727 11

1
:

50,474) 45
23,111 52

16 940' 02

20.000 110,425 99

1.246,523 18
29,025 76

110,935! 25
29.090! 80

1,7001 79 1.417,275 78

187 10
600

3,021 GO'J
i

6.500 j 10,308 70
! 7.310.737 64

I. Tűzbiztosítás. forint
Az 1897. évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszont-

lés nélkm r,1SZ ll‘v"ná8a utón ,ls minden megtcrlie-
Tuzbiztoai tások után bevett készpénzdijak 

Vs »>!>''' 1 ' bon lejárt dykötelvzvények
»s díj váltók............................................ frt 6.182,385-16

levonva : törlesztett dijak frt 79.1,323-94 
.. viszontbiztosítási dijak

és díjrészletek . frt 1.985,673-51 2.790,997-45
Az 1897. évben függőben maradt karok tartaléka

II. Szállítmány biztosítás.
évről áthozott készpénz-dijtarta- 
viszontbiztosított rész levonása

2.000,000

3.391,387 71 
175,175 50

forint kr

5.566,563
Az IS! 

lék
titán és minden megterhelés nélkül ....... II 20000

Szállítmány biztosítások után bevett kész-
pénzdíjak .................................................... 251,049-79

levonva: törlesztett dijak frt 10,178-43 
.. viszontbiztosít, dijak frt 10H.337-33 176,515-78 74,584, 01

Az 189,. évben függőben maradi károk tartaléka . 23,365' 23 117A
III, Jégbiztosítás

.légbiztosit, után bevett készpénzdijak frt 2.026 288-95 j 
levonva : törlesztett dijak frt 186.43285

- viszonthizt. dijak írt 1.204.336-10 1.390.768-95 I 635,520
Az 189.. évben függőben maradt karok tartaléka 9,577! 43? 645 097

IV. Betőpésbiztositás. ------------- j
Hetoresbiztositások után bevett készpénz-
, dlíak • .................................................frt 43,761-80 I
levonva : törlesztett dijak frt 4.913 07 

.. viszontbiztosít, dijak frt. 28.318-80___________ 33,231-87
V. Egyéb bevételek.

szol ven v-tn karok pénztári, váltó- és egyéb kamatok le­
vonva az árfolyamveszteséget értékpapírok után 

társasági házak tiszta jövedelme................................ \ ||
VI. 1898. évi nyeremény.számla.

A folyó evt üzletből íenmaradt veszteségért ....

10,529; 43, 10,529

24

Merlegszámla 1898 december 31-én
’.310,7371 67

Ó Kgyesiilt budapesti fővárosi 
záloglevél................á 97-511 ,

kepénze
1.4 ,0.900 frt n. é. Magyar földhit. int. 411 ,,-ns ta-

lajjavitási és szab. záloglevél . á 97-25 -= 1 410,125 frt 
l.Otüi.OOO kor. n. é. Pesti magyar keresked. bank 

1 - ,,-os záloglevél .... á 98-50 —
490.000 Kor. 

takp. 4"/„ 
lrb M,

'"ény ................................................ á Kiü­
lte drb Becsi biztosító társ. részvény 240- —
1721 drb Hazai ált. bizt. társ. részt", á 10. —
A 1,-nti értékpapírok után az év végéig esedékes

kamatok........................................
Leszámítolt, viss/.b-számitolt és pgvéh váltók 
Társaság házai Budapesten és Pozsonyban

forint 1 kr
2.593,220

TEHER.

kr.

492,500

238,875

794.200
260,160

17,210

20,241

Irt

20.000

48 „ 3.233.311 48 
. . . 900.522 45

Erzsébettéri házak jelzálog külesönszámla............................................. IlO OOil-

Különféle adósok :
?! ‘>;-"zkés,l"t és maradványok a képviselőségeknél................ 879,090
t>i Maradványok idegen biztosító intézeteknél . .

■ légbiztositási osztály folvó számlán . ........................ ooiV'tfV
Központi pénzkészlet......................... : !! ;;;;;; ;;; i r'i'fl
1898. ,-vi veszteség................................ 51.3521 5 

773,804 '

I
lo.:, 1:1.516 67

... ,,, . forint 1 krI
1,1 ieszvi nyalaptőke teljesen befizetett 2000 egész részvény á 1000 frt |

TáitLaXÜÜÜ 3000 fél eészvény á 500 forint.................... 3.000,0001
1 <n. <isági tartaléktöke........................ ‘t 000 (Mul
Külön tartalék........................................ ] ; ; ; ; *................................ ,! z
I üzbiztositási díjtartalék készpénzben a viszont­

biztosított rész levonásával és minden meg-
terhelés nélkül................................ 000 000

Szállitmány-biztositási díjtartalék készpénzben a "" 
viszontbiztosított rósz levonásával és minden
megterhelés nélkül....................

Betörés biztosítási készpénzdi j-tartalék Y viszont 
biztosított rész levonásával és minden meg­
terhelés nélkül....................................

Tüzbiztositási függő károk tartaléka
Szállitmány-biztositási függő károk tartaléka....................................
Jéghizt. függő károk tartaléka.................... ................................
Botüréshizt. függő károk tartaléka ... .....................................
Különféle hitelezők....................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalék . . . .
Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap- 
Ks« magyar általános biztositó társaság „Ezredéves alapitvány“
1 isztviselők nyugdíjalapja
Ormody Vilmos-alap....................................
Klotbiztnsitási osztály folyó számlán........................
Betörésbizt. osztály folyó számlán.................... "

13

t»,:»oo

KIADÁSOD
II. Életbiztosítási üzlet.

2.026,500 
227,845! 

23.111 
29,025 

600- 
678,238 

3,430 
88,113; 
31,041 

! 527,176
10,000 

224,8241 0(i 
6,080

10.313.3 16~6.|

tt kötvények dija ................................ ~ 'U)7 vtni v
ltott kötvényekért................................ ‘ 478223 61
• k után kifizetett kárösszeg.................... 1 ii-j mt* oo

Tiirlvsztett 
Visszavált 
Haláleset
Fejárt kiliá/asitási tőkékért .................................................1 ‘>70 1
Kiházasitási biztosításoknál haláleset következtében ” ’

díj visszatérítés .................................................... 3014!
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka " »1749?
I; ugguhen levő kiházasitási tőkék tartaléka Wn-i
Evdijj ára, lékekért.................................................... Ä
Visznntbiztositási dijak................................ ....
Bélyegekért................................................ * ' 1 1 1
Irodai bér. postadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb

költségek.................................... ........................ K
Tiszti fizetések . . .
-lőve,b-lini adóért............................... -’í,'
Orvosi dijakért................................ ................
Szerzési és dijbehajtási költségek ...   ra':tr.-> rí
Kisorsolt biztosítások tartaléka . uooö
Beliajthatlan tartozások leírása .................... '
Díjtartalék az év végén 

98. évi

forint 1 kr
307,530 57
478,223 61

1.143,073 80
1.270,185! 86

33,143 06,
217.495 51
302.674 29
133,650 66
137.197- 34
97,758 19

240,064 99
95.259 38

7.218 74
44.515 114

354,362 61
14,000
14.962 19

->g- BEVÉTELEK.
forint j kr

4.891,225 
32.990,607 

730.363 87

A múlt évből áthozott díjtartalék............................

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után 

az előbbi években kiállított kötvények után . 

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények

M"tlrtolékáUgg5ben V0U károk l'a dijvisszatéritésok

Mult évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka

Illetékek........................................

Kamatjövedelem................

Folytatása a 9-ik oldalon.

II forint kr II forint |kr
1 31.393,28: S3

j 601,294 88

j 4.579,096 18
;l 23,24" 0.5 5.203,636 12

241,651 24

229,137 60

108,281 53

1.445,234 4*1

1 18.621,196 T3

1 1

B*



VAGYON.

Krtékpüjűrok 30.241,577 frt 96 kr ugyanis 
11U.OOO Kor. n. 0. magyar kir. 4Vo« kui'.maján.dók 97 frt 9o kridvnl 
33,.00 frtnyi rnagy. kir. 4“ -oh aranvjármlék 12* i frt 7:, kriáva? 
ti.:iá8,áOUftn> i raugy. f.ildUtoBntvzeti4-.0.os záloglevelek »8 ft jokrrivál 
«•••W.UUO frtnyi magvar_f->l<lhitelmté2ei, 4 talanavitiai ős ,£bá 
Ivozási záloglevelek 9, frt 25 krjával ' zu

f,.8««.8U0 Kor. n. é. ni. f.il.lli-int. 4\-o» kur.-zájoglevélek Wftift'kriával 
91*4,000 ftnyi pent* rn. keresked. bank 4,]sut -oa zálog levőink 100 f r 11 -i v\t os.uouftn.x, ,,esum.kornak.bank 4' kftza. kük», k.'tv, ioo r, 4 a 
91,000 frtnyi kinbirtokosok orsz. f.il.lli, int. 4' ,»,.«* zálogl. loo írtjává 
.4,000 frtnyi kisbirtokosok orsz. f.ildliitnlint, ft”. z*|„iri lu0 f... . i 
300.000 frtnyi 111. takarékpénztárak központi jelzálogbankja 4‘ •
záloglevelei 100 írtjával.................... " 0

1.10,000 ftnyi .11. orsz köz,., takarékpénztár 4zál„gl' lóo'frtiávil 
■öli,000 füll 1 egyesült bpnsti fov takarékpt. 4'.,,** zálegl loo frtiáv
20.400 ftnyi m. jnlz.-lutnll,. 4%-os nyerem.-k,.ln’,s."kl.,v 122 i', oft kmva 
Magyar jelz.-hitelbank 4lli0-os kölesen 6 db.nveroinénvinirvo íofrti-iv.1 
279,000 ftnyi magy. jelzálog-!,ilellmnti 4M,*.4» zálugfeíelW loo >, ' 4
2.442.400 ftnyi Hudapost ffivárusi 4', „Von köles.-kötvénvek loo fn424,800 ftnyi Kér. n.é Bpest fővárosi 4" „-oh kor-köles kön 07 |y ‘ - 
1.164,100 ftnyi m. kir. államv. ezüstkölcs. 4‘. • -,,s kői- ,iv 100 frti'iv. 
1110,000 frtnyi 111. k. állom vasúti kölcsön 4' “„-os k.,n .lVök l-'ofrt áv-.l 
07,100 ftnyi 111. k.keleti vasúti .illamküles.ft” „r ,, x ,.".i ‘‘ |
100,700 frtnyi magy. kir. 4" u-os földteliermentesítési k,,tv 06'" trti'iv'd 
6.ftHft.210 ftnyi in kir. italm.jog kártalanítási 4‘ /.„oh kötv. loo Irt nívói 
liesztereebánya-brezovni es piski-vajdahunvadi vasúti els kötvénv
onÄ"iyi ^ ^-t;'«7i,>r»d^ság4M ”,;..s pap„j.,ül frUOk,"ával 
00,000 Kor. 11. e. osztrák 4' -os korunajáradék 101 frt 71 kriával 
,.17,1121 Lire Oft u. olasz ft“|„-os járadék és kamatai 
Túlélés, csopi.értp. 7:1.170 ftnyi m.k. italra, jogkárt. 4'j,kt. lOu'ftj
189b-ban esedékes kamatok................................ •*
J vlzálug-lu ilcsönök....................................
Kötvény-kölcsönök ....
A központi tartozás lolyú számlán
Vezér- és fői így II -ségek és mások tartozásai

Budapest, 1898. december hó 31-én.
Kaczvinszky János, életbiztosítási könyvvivö.

Báró Harkányi Frigyes, Jeney Lajos, Ormody Vilmos,
A fimti zárszámlákat vs mórlvgvk»1! megvizsgálván, azokat 

iftoloit a to es segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. 
Budapest, 1899. március hó 11-én.

Gróf Batthyány Gáza, Hajós József,

Merlegszamla 1898. december 31 en
j forint kr

i'82
40.692

ti.2 »ti. 1 (»4
0.173,4 iU

904.v- '*
68.UIJI,
HÍJAK)
74,000

.'tOO.OÍKf
139.U0U
736.*Jut 1

35.941 50
114

279,000
2.442,400

Üt)ti,0‘J8
1.164,100

420,000
11 ti.700
193,2! >9

ti..'»3:».2.')0
h:.2.iik;
120.000

4-*»,787 50
228,214 98

4-5.7. »0
100,537 94
107,991 04

3.425,3011 :»2
334.811 00
800,120 V.

31.1192.419 o:

Díjtartalék

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot 

Biztosítási alap

KiUázaaitási tőkék nyereménye........................

1 uggől.en levő kiírok és dijvisszatéritések tartaléka 

Függőben levő kiliázaiitási tőkék tartaléka 

Dijleszállitásokra vonatkozó nyeremények tartaléka

1 nlélési csoportok számlája........................

l-lőie kifizetett dijak 1899 1900. évekre 

lel nem vett nyeremények 1397. évről 

Kisorsolt biztosítások tartaléka

'lsZl>nt biztosi tó intézetek és mások követelései 

1S9S ovi nyeremény .

33.818,221 frt 43 kr 

918.614 frt 42 kr 32.999,007 01
! 211,211 .57

‘►02.849 12

302,074 29

Uj 74

74.821 97

1.271 "i
285 40

14,000

33,717 07

730,363 87

35.092.419 07
báró Schossbenn i - Gergely Tódor, központi könvvvivö főnöke

ChOS,ber9'P Zsigmond, gróf Zichy Nándor, Szende Károly, aligazga-o 
lemben s az alapszabályokban megbatározott elvek szerint készülteknek

A feliigv ülő- hizottság .
Jekcl?alussy Lajos,

azok egye

László Zsigmond, báró Radvánszky Géza.

RETAYés BENEDEK
BUDAPEST, IV., Lipót-utca 21. szám.

Dús választék mindennemű templomi fels/erolvényekből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
saját jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus es mi? , . , .
nyosabbau készíttetnek el. Tervezetek, költségelőirányzatok készséggel küldetnek “
ninmnk hlilő h' ■ 1re9' oltárok. szobrok, szószékek, keretek stb. valamint eqesz tem­
plomok be so berendezeset. alapos újítását, Testeset, márványozasat e< aranyozásátTimten

ISftS-ISM-ik Írekben a többi között „ köretkezo munkálatokat rázták :
Xyitra vi. balgát-, oltár-átalakitás.

O Gerencsér, főoltár renoválása, aj «oltárkép 
Darázs, egész templom renoválása, kifestő

Az 1896-iki ezredéves, valamint az 1997. évi ham­
burgi kiállításokon kitüntetve

PÉCS EDE
Kereskedése

Nyitrán. Vármegye-utca l.sz.
A borfogyasztó közönség szives Hgvol- 

!i'< be ajánlom a m. kir. országos köz­
ponti mintapince

üvegablakok.
« Movsoimk. egész teni)dom renoválása,
r his-ltmíb. egé»z templom renoválása
r Kis-Appoiiy, egész templom renoválása é 

kitestése.
r .X -Kér. uj főoltárkép.
ii Nyhru, Apáca-zárda, tornaterem kifestése.
ii Batkóv, főoltár.
ii Krakimtn, két uj oltár.

Ilraíilvk, lourdesi oltár. 
p Szvulc, főoltár és szószék.
>• Bújna, lourdesi oltár.
n 1 svjthe, egész templom renoválása, 5 üveg­

ablak, két uj mellékoltár. 
p Nz.c*ri‘d. Jézus- és Mária-szobor,
ti Aluliunk*, egész templom renoválása.

I ozsony vi. Gmmvsér, egész templom renoválása, 
r Svinptv. Jézus- és Mária-szobor.
r A.-Bumhó, egész templom renoválása
r l'udmeric. egész templom renoválása,
ii llnlinos, egcsz templom lenoválása.
v hajul, uj tőoltár és szószék.
*• N.-Sur, uj főoltár, uj mellékoltár és egész

templom renoválása. 
p .lakaidul va, úrkoporsó,
ii Lumavs, uj főoltár,
ii l’syszte, Jézus Szive oltár,
r Szilines, főoltár renoválása.

Komárom m. Alsó-tialla, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

Felső-tialIn, egész templom újítása.
Szent*Péter, lourdesi oltár, 
ilyalla, uj főoltár.
Bail, egész templom újítása és uj fuoltárkép. 

p Kflrth lourdesi barlang szoborral.
Kstteryom rn N.-Olved. Jézus Szive oltár.
Hávs megye. Szántóvá, oltárujitás.

B-Szivae. lourdesi oltár.
Baja. templom-renoválás.

Borsod m. Színik, lourdt-si oltár.
P Bünüorvftth. lourdesi oltár, 
ii Alezö-Vsút h. árkoporsó, 
ii Fel só-Ny lírád, lourdesi oltár.
1« Ózd. úr koporsó 

(saruid m. Mezö-hináesliáza. főoltár.
Győr megye. Bévl'alu, két oltár átalakítása. 

p Gyimtolh, aj oltár szentsirral. 
ii tiyarniatli. Jézus Szive oltár.

Heves m. Pét er vásár, urkoporsó. 
n Csehi, oltár
r. Gyöngyös. Mária-oltár.

Hajdú m. Egyek, lourdesi oltár.
Hont megye. Ipoly nyék. főoltár 

ii Be ni én d, lourdesi oltár.
», __ Adáes. úrkoporsó.

J.-K.-Kvn-Szolnok m. Bákóezí. oltár 
Török-Szt.-Miklós, oltár.

A.-Kükül Id rn. Bolya, főoltár és szószék.
Kolots m. Dánfly-íliiiiyud. főoltár és szószék.

r Kail noth, főoltár - s szószék.
Moson m. Magyur-himle. uj főoltár.

p Morvát-Kimle, templom renoválása,
r Pflski. uj mellekullár és oltárkép-renoválás,
ii Xezslder, főoltár.
ii Hegyeshalom, egész templom renoválása.
p hiliti, egész templom renoválása.

Best megye. Budapest. Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

p n Irgalmas nővérek, lourdesi oltár
p p Erzsébet-kórház, oltár.
p Nagy Maros, úrkoporsó. 
r Mzeut-lván, úrkoporsó.

Fájsz, oltár.
n Adony. Szt.-Háromság oltár.
p Poniáz, főoltár,
n Taksony, főoltár.
p •!akubszállás lourdesi oltár.
p hóka, Jézus- és lourdesi oltár.

Szabolcs m. Tisza-Eszlár, uj főoltár és mellékoltárok. 
Nyíregyháza, úrkoporsó. 

p «Sihinj, főoltár újítása.

w-á Palackborait.
FEHÉR BOROK.

Magyaradi. Neszmelyi. Érmelleki. Pacsi, 
Dorgicsei kegyei tiinitőrendiek piiireiiiol. 
Tramini, báró Aportól, Soinlyai. August 
Karulvnétól. Badacsonyi, l’.iuler Tivsdnr-
tól Muskotály, .laucsiestól. Balatoni rizling

VÖRÖS BOROK.
Borgundi. Szegzardi, Villinyi. Dorgicsei.
kegyes tauitóremliek pincéiből. Kadar gr. 
Apponyitól, Villányi, gról Andrussy pin- 
reiből. Egri. visuntni imrviilekről, Menesi. 
állami telepből, Visontai. Kojipély (lázától.

TOKAJI BORVIDÉKRŐL.
Tokaji aszú. l'ulszky Ágosttól. Tokaji aszú 

I Lonszky A.-tói. Szamorodni, gr. Andntssv 
A.-tói. Szamorodni, tlr. Horváth E.-tőí.

SAJÁT TERMÉSŰ BOROK.
Muskat Alex Arany goher. Burgundi vö­
rös. Asztali Teher.

A m. kir. or»z. központi mintapincének, mint 
a hazai borászat emelésére létesített országos in­
tézménynek célja é.> feladata az országban termelt 
és a termelők által beküldött borokat és cognacot 
természetüknek megfelelő módon kezelni és így 
tisztán forgalomba hozni.

A fentiek szerint a mintapince utján forga­
lomba hozandó minden egyes palack mM. kir. 
országos központi mintapince11 felírás­
sal bíró dugóval é> cinkupakkal, a min­
tapince védjegyével láttatik el, mely utóbbi 
akként alkalmazta!ik a palack nyakára, hogy an­
nak felbontásával szükségkép mégsem misitt essék
Kávéházakban és szállodákban

mintapince-palackborokat
kérjünk !

Tessék árjegyzéket kérni!



10 KYITRAMEGYEI SZEMLE.

Első es. és hír. iiszinik-niHcvnr kizuriíliig szab. Fubcrregi és berregi uradalmuk, <■>. «'s klr. katonai iatézosétek, vasutak
- - . » . »■ ' bánya- és tyári társulatuk, épiti'si vállalatuk, építőmesterek, úgyszintén »váritomlokzat - festek- gyár 1..,«.!«,, t„i,,jd»„»s»k számtéja ,,iirlís

KRONSTEINER KÁROLY
II«'.«'*», III., I lnil|it*tfnr.e*«' l%SO. a/ -aujut lnizulmn

Kitüntetve arany érmekkel.

K homlokzat-férték« k. molvrk méizbrn feloldhatók, száraz állapotban, poralakhan é, i,, 
ölni.-II mintában kiláakin! Ifi krtúl tolt. /- «lállitutnak <■» ami a tVmók azttrtint,..

illeti, azono« az ulujfostt-kkvl r,

Mintakártya, úgyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bementve küldetik.

Egyházi es egyleti zászlók

Ház-eladás!
Nyitriín, a Piarista-utcában 

520 irtot jövedelmező és erdő- 
jutalékkal hi ró ZbuSuz szabad­
kézhői tdadó.

Éltesbe»! mi tt kiadóhivatal.

KitüntetVf :

Sieged 187(i. — Si> kes/iln'i rnr lx7D.
Kittiül elve :

Drts 187!). Iludapest 1885., 1890.
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Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberimtie?1 Alajos tiioda
József főherceg «'s K on d föhercegasszonv ő császári os királyi 

fens gémek udvari sz»i Utója
EUDff.P S3 , Vaci-utca 14-ik szám.

-X I«« ] lit t III <>t t lts«i:t-il, évlx-ia 
LUxmrrt inegbizbulósiig, /tonlos és szólít! kiszolgálás

Ajánlom tltiSMü felszerelt

egyházak és hanoinak berendeléséhez szükséges
tárgyaimat

a legjut any osabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= hisebuhaz:at,=
Piuviale, Dalmaii ka és Ornatu okát.

lzgylinzi és társulati lobogóit
Tűzoltók, iskoliisirvrrmel., Muriu l,ii'iilati. tp-urtórsnIttti, littlegyleti és temetkezési puv

leti zászlók itt.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium es kelyheket.

Fali és oltárgyertyatartók es oltárlámpákat

Monstranciák, stációképsk, oltárok, úr-koporsókat stk. stb.
Régi ruhák javítását valamint kelyhek. ciborium, monstrancia. oltárlámpák ős oltár- 
gyortyatartók megezüstözósót vagy megaranyozásdt elvállalom és olcsón készítem el 
Nairy válusztek urany, ezüst és selvemliiiiizéseklieii, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmeutve kfllclök 47—5„>.
*S«kA...JIK3U15,'JÍTi. ITT"ti ^ >1 Tt 11 1 11« A « ‘ S. ..II-M

.1

Hirdetmények jutányos áron felvétetnek a „Nyitramegyei 
Szemle“ kiadóhivatalában.

íé m xiL'- Éí'r ’j íüés WE 1
ka^iit, chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammoniakj

0ÍÜ00ZI
* I r

vs eg'yéb műtrágryaféléket elismert kittinő
minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársasig 

HUDAPEST, VJ. Váczi-körút 21.
Síír' Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán#

Egyházi ruhák es feher-a inti t.«


